

Unique Paper Code

: 52414303

Name of the Paper

: Company Law (Nov/Dec 2021)

Name of the Course

: B.Com (Programme)

Semester

: III

Duration: 3 hours

Maximum Marks: 75

विद्यार्थियों के लिए निर्देश

- किन्हीं चार प्रश्नों के उत्तर दीजिए।
- सभी प्रश्नों के समान अंक हैं।
- इस प्रश्नपत्र के उत्तर अंग्रेजी या हिन्दी किसी भी माध्यम में दिए जा सकते हैं लेकिन ध्यान रहे कि सभी प्रश्नों के उत्तर का माध्यम एक ही होना चाहिए।

Q1. कॉर्पोरेट व्यक्तित्व की मूलभूत विशेषता यह है कि कंपनी अपने सदस्यों से अलग एक कानूनी इकाई होती है लेकिन अदालत फिर भी कुछ परिस्थितियों में इसकी अवहेलना कर सकती है। प्रासंगिक कानूनी मामले का संदर्भ देते हुए कथन को स्पष्ट कीजिए।

Q2. "एक बाहरी व्यक्ति के लिए यह माना जाता है कि वह कंपनी के संविधान और उसके वैधानिक सार्वजनिक दस्तावेजों के बारे में जानकारी रखता है, लेकिन उसके लिए बंद दरवाजों के पीछे क्या हुआ है या क्या नहीं हुआ है इसे जानने के लिए नहीं होता है।" अपवादों के साथ, यदि कोई हो, तो प्रासंगिक सिद्धांत के संदर्भ को स्पष्ट कीजिए।

Q3. XYZ लिमिटेड एक सार्वजनिक कंपनी है। कंपनी सुश्री नम्रता को कंपनी में डायरेक्टर नियुक्त करना चाहती है। कंपनी अधिनियम 2013 द्वारा निर्धारित उन तरीकों पर चर्चा कीजिए जिनके द्वारा उन्हें कंपनी में निदेशक नियुक्त किया जा सकता है। क्या किसी कंपनी के निदेशकों को उनके कार्यकाल के दौरान हटाया जा सकता है?

Q4. "प्रतिभूतियों के वापस खरीदने" से आपका क्या मतलब है इस संबंध में कंपनी अधिनियम के अनुसार कंपनी द्वारा शेयरों की खरीद-वापस करने से संबंधित कानूनी प्रावधानों की व्याख्या कीजिए.

Q.5 वार्षिक आम बैठक क्या होती है? Z लिमिटेड की वार्षिक आम बैठक 30 दिसंबर 2019 को होनी थी. अपर्याप्त कोरम के कारण इसे स्थगित करना पड़ा। बैठक स्थगित करते समय किन नियमों का पालन किया जाना चाहिए? Z लिमिटेड के लिए क्या कोरम जरूरी है (कंपनी में उस तारीख को 10,090 सदस्य थे)? यदि कोरम एक आम बैठक में मौजूद नहीं है तो क्या होगा? क्या केवल एक सदस्य आम बैठक का कोरम का गठन कर सकता है?

Q6. एक कंपनी के सिर्फ दो सदस्य हैं। वे कंपनी के निदेशक भी हैं। लेकिन दोनों आपस में बातचीत नहीं करते हैं. क्या कंपनी इस आधार पर बैठक समाप्त कर सकती है? कारण दें. कंपनी अधिनियम के तहत अधिकरण द्वारा किन परिस्थितियों में किसी कंपनी को अनिवार्य रूप से समाप्त किया जा सकता है, इस पर विस्तार से चर्चा कीजिए.

downloaded from
StudentSuvidha.com